

侨乡广东

主办：广东省人民政府侨务办公室

防疫不放松 春节不停工 广东多个重大项目开工掀起建设热潮

2月15日大年初四，广州白云国际机场三期扩建工程建设工地上，只见施工机械高耸，机器声隆隆作响，工人们戴着口罩和安全帽，纷纷忙碌在工作岗位上，以饱满热情投入到新一年的工作中；深中通道伶仃洋大桥海上施工平台上，近200名建设者在海上度过春节后，也投入到火热的施工队伍中；广东河源赣深高铁施工现场，运梁车、架桥机机器轰鸣，现场施工紧张有序。

2021年春节假期，广东多个重大项目施工现场实现“防疫不放松，春节不停工”，在保障疫情防控的情况下，掀起春节建设热潮。

全力保障年度建设任务

大年初四，在白云机场西二跑道南端，挖掘机挥舞着巨臂，工程车来回穿梭运送土方。“即将到来的雨季对土石方施工进度影响巨大，在严格防疫的基础上，该项目增加投入、力抢工期，趁着现在良好的施工天气尽早开工，确保重点工程加快建设。”负责白云机场三期扩建工程飞行区土石方二标段工程的中国华西项目副经理林俊臣说。据了解，今年春节期间，白云机场三期扩建工程项目工地共有约270名建设人员坚守在施工一线，留在工地过年。

在广东河源赣深高铁施工现场，中铁二十五局

建设者娴熟操作自重800吨的运梁车，驮着长32米、重820吨的箱梁从龙川制梁场出发，穿路基、过桥梁、钻隧道，“急行”20多公里，运送至成源特大桥架梁点。现场23名工友默契配合，经过2个小时的紧张作业，架桥机喂梁、运梁车移位、支撑固定、吊点吊装、安全平移、调整落位，一整套工作流程，箱梁稳稳地落到成源特大桥桥墩上。

中铁二十五局承担着赣深高铁37.5公里的施工任务，目前仅剩成源特大桥、陂塘大桥2座桥梁共计15榀箱梁的架设任务，根据施工计划安排，这个年建设者需要在工地上过，全力保障今年年底全线建成通车。

在伶仃洋上，保利长大深中通道S05标伶仃洋大桥的施工平台上吊机轰鸣，桥梁锚碇和主塔施工紧张有序。伶仃洋大桥西主塔生产副经理张玉涛今年已经是第二年在“海上”吃年夜饭。据介绍，为保障完成桥梁锚碇和主塔施工等年度建设任务，做好疫情防控，减少人员流动，深中通道项目鼓励建设者们留粤过年。深中通道S05标共有近200人坚守在海上施工平台，春节期间的“海上”建设热潮成为伶仃洋上一道靓丽的风景线。

建设者在工地“共享年味”

“一手抓防疫，一手抓生产，开心过大年！”

今年除夕，张玉涛和深中通道S05标的建设者们吃了一顿特殊的“海上年夜饭”，在工地上“共享年味”。

项目不停工，防疫不放松。据张玉涛介绍，春节期间，深中通道S05标项目继续实行封闭式管控，做好日常消杀工作，确保防疫物资充足。除项目出入口外，交通船、海上施工现场也设置了体温测量点，密切监测员工健康状况。在西人工岛的海上施工现场，深中通道项目还联合中山市人民医院南朗分院，组织安排医护人员到施工现场为建设者进行核酸检测，并送上防疫消毒和卫生防护的“健康课”。

“大家积极响应就地过年的号召，自觉防疫，安全又有年味。”来自中铁二十五局赣深高铁项目部现场指挥杨中奇介绍，春节假期期间，其所在项目部除了认真落实防疫措施，还准备了各种娱乐活动。“很多工友都是连续多年坚守岗位过年，别有一番年味。”中电建生态环境集团有限公司的靳涛说。

链接

阳茂高速改扩建项目路面大施工，预计今年年底建成通车

2月15日上午，广东省交通集团所属阳茂高速

改扩建项目的机手们戴上安全帽、口罩、手套，双脚踩下压路机、摊铺机油门后，轰鸣声瞬间“点燃”施工现场，奏响了路面施工大干的“冲锋号”。在不远处的拌合站，测量员正不断记录传输带上的沥青温度，持续向现场路面施工输送“新鲜动能”。

阳茂高速改扩建项目全长79.76公里，起于广东省阳江市江城区白沙街道，止于茂名市电白区观珠镇，采用双向8车道高速公路标准改扩建，设计时速120公里。

为响应就地过年，更好把握施工进度，项目通过派发年货及过节补贴、举办“工地写真寄乡思”等各项暖心举措，鼓励工人们留粤过年，其中TJ3标共有近300名建设者坚守在岗，在工地一起大团圆、迎新春。

节后开工重点任务为K3318-K3326左幅沥青上面层施工。对此，阳茂高速改扩建项目联合TJ3标加大材料储备，节前备足碎石约4.8万吨，机制砂约8000吨、木质纤维150吨等生产材料，同时要求供应商同步恢复改性沥青的生产供应，满足目前全力推进路面施工需求。

截至目前，阳茂高速改扩建路基工程和桥梁工程已全部完成，路面工程完成57%，预计今年年底建成通车。项目建成后，将有效缓解粤西交通出行压力，进一步打通粤西融入大湾区建设的交通大动脉。（袁佩如 沈高 刘志浩 周永钟）

意大利小伙广州“过”大年



“春节我最喜欢的就是红包！”在广州国际金融中心的Mammamia意大利餐厅里，餐厅主厨兼经理 Francesco Andreetta（见上图）笑着说起他心目中的春节。这位来自意大利那不勒斯地区的年轻人已经在中国度过了5个春节。今年，对他而言是特别的一年，因为这是即将成为中国女婿的他第一次与中国家庭一起过年。

“广州有着浓浓的人情味”

2016年，Francesco离开意大利来到中国安徽铜陵市，当地政府当时正在建设一条意大利风情街，Francesco准备在这里开意大利餐厅。

“我陆续去了湖北、江苏、上海和广东。”其间，Francesco加入了Mammamia餐饮集团。他介绍，Mammamia是中国最大的意大利餐饮集团之一，为食客提供原汁原味的意大利美食。

2018年，Francesco来到广州的Mammamia餐厅，担任主厨和经理。为什么选择广州？他说，“广州是一座发达的国际化城市，有着浓浓的人情味。在广州，我不只是一个冷冰冰的名字，我感受到许多友好和热情。”

“中国是最安全的地方”

“我热爱厨师这份工作。”Francesco说，正是厨师这份工作，让他遇见了自己的未婚妻。“我对她一见钟情。”Francesco略显羞涩地讲起两人的相遇，“她是广州人，去加拿大留学，在那里生活了十年，后来回到广州。那天，她来餐厅吃饭，我和往常一样，从厨房走出来，向她推荐菜品，问她食物好不好吃。”聊天中，俩人拉近了距离，之后，他们开始约会。去年12月，Francesco求婚成功。

其实，5年来，每个春节，Francesco都在中国度过。但2021年的春节是他第一次“过”春节。“今年我和未婚妻的家人朋友一起过，这是我第一次亲身体会中国家庭的春节。”他觉得，春节的意义在于和家人团聚，这一点是全世界相通的。

“我以前是一年回一次意大利，因为疫情已经两年没回去了。”Francesco对中国政府提倡的就地过年表示认可，“目前中国是世界上 safest 的地方，说明中国的疫情防控很有成效。就地过年，是为了更加安全、健康的未来”（付怡 谭铮）

深汕特别合作区

加快城市“智”理成效初显

早春时节，漫步在英达斯瑞公园的绿道上，草长莺飞、鸟语花香，令人心旷神怡。两年多前，这里还是深圳市深汕特别合作区（下称“深汕合作区”）鹅埠片区杂草丛生的荒山坡，如今成为深汕合作区首个城市森林公园，也是集自然气息、智能设施于一体的智慧公园和网红打卡点。

与传统公园的电气化基础不同，英达斯瑞公园拓展了智慧停车、防火预警监测、5G基站等智能设施，而这只是深汕合作区发力智慧新城的一个缩影。作为深圳第“10+1”区，也是深圳唯一有农村的区域，深汕合作区在探索飞地农村城市化过程中，不囿于建设产业新城，而是高起点前瞻布局，坚持以“总部+基地、研发+生产、智慧+运用”为发展模式，将智慧的基因融入城市血脉，让城市更“聪明”、更宜居，努力建设一座现代化国际性滨海智慧新城。

深汕“最强大脑”申请46项智慧城市专利

早在2017年7月，深汕合作区成立了区属国企智慧城市研究院有限公司，作为推进智慧城市的重要抓手。2018年，深汕智研院着手规划智慧公园建设，英达斯瑞公园成为深汕合作区首个“精准管理、全程服务、集约整合、数据共享”的公园。

以公园内的“智慧灯杆”为例，集成了LED照明、视频监控、公共广播、信息发布、环境监测、无线网络、5G基站、紧急呼叫、水文监测、井盖监测、车辆监测等功能于一体。公园管理系统APP可以实现虚拟公园、停车引导、游园导览、位置感知等在线服务。

深汕智研院被称为深汕“最强大脑”，院内名校硕博人才占比高达88%，横跨交通、通信、计算机等10余个专业领域，已完成编制《深圳市深汕特别合作区新型智慧城市总体规划（2020-2025年）》等，从基础、政务、民生、产业、治理、决策全方位绘制了智慧城市发展蓝图。截至目前，深汕智研院已申请智慧城市相关专利累计46项，获得16项专利授权及14项软件著作权授权。

实现“五个统一”打破信息孤岛

一张白纸好作画。在4个农业镇基础上建设智慧新城，深圳市深汕特别合作区党工委书记潘东创新性地提出了“统一规划、统一标准、统一建设、统一

运营、统一管理”的建设理念，打破信息孤岛，确保全区新型智慧城市由一个统一的平台进行规划设计、整体统筹、共建共享和一体化建设。

2020年7月，深汕合作区多维空间地理信息平台可视化系统正式上线试运行。目前系统汇聚了全区15个部门近150万条数据，并上线了生态环境质量基础数据汇总分析研判应用、地下管线平台、水务一张图、重点项目可视化平台和消防救援信息平台等5个示范性应用。

“过去因为对地下管线信息掌握不全，道路施工挖断各种地下管线的事件难以避免，极易造成经济损失。平台建立之后，有效规避了这些风险。”深汕智研院城市数据部副部长徐怀洲博士表示，深汕合作区已初步形成地上地下、空地地海、三维一体化的城市数据资源池，为空间规划、住房建设、土地收储、生态环境、防灾减灾、城市管理等领域提供数据支撑，为全区智慧城市建设和数据共享提供了基础平台。

让数据多“跑路”群众办事像“网购”

记者来到深汕合作区行政服务大厅，这里配置了自助办理终端、叫号机、触屏评价仪、高拍仪等智能设备，让深汕人享受到对标深圳的优质政务服务。

以开具“不动产查询证明”为例，在自助办理终端机上，通过刷身份证、人脸识别、打印……不到1分钟，就能拿到带有深圳市不动产登记中心查询专用章的查询结果单。

深汕智研院智慧政务项目负责人王少明介绍，深汕合作区全区各单位克服体制机制、履职基础条件等困难因素，千方百计推进服务事项上线办理，已累计上线160余项政务服务，其中近99%的事项实现了“最多跑一次”，近52%的事项实现了“一网通办”。目前深汕合作区已经融入了深圳市一体化政务服务体系。

2021年，深汕合作区还将继续实施“政务服务和营商环境双优工程”，深化电子证照、电子印章应用，推行“马上办、网上办、一次办”，推进多渠道办理，进一步实现“互联网+政务服务”流程显著优化，服务形式更加多元化，服务渠道更为畅通，让广大企业和群众办事越来越像“网购”一样方便。（石义胜）